

Алиев, Газрет Агаевич



Газрет Агаевич Алиев (с. Хнов, Самурский округ, Дагестанская АССР, РСФСР 14 декабря 1922 года — 28 февраля 1981 года Махачкала) — участник Великой Отечественной войны, войсковой разведчик 496-й отдельной разведывательной роты 236-й стрелковой дивизии 46-й армии Степного фронта, красноармеец.

Герой Советского Союза (1.11.1943),
подполковник запаса.

Биография

Родился в 1922 году в крестьянской семье. По национальности рутулец. Член КПСС с 1944 года. Получил неполное среднее образование. До войны работал в колхозе.

Призван в ряды Красной Армии в 1942 году. В этом же году на фронтах Великой Отечественной войны. Разведчик Г. А. Алиев особо отличился в ночь на 26 сентября 1943 года, когда в составе разведгруппы из девятнадцати человек под командованием лейтенанта Шпаковского (звание Героя Советского Союза присвоено одним Указом с Алиевым) переправился через реку Днепр в районе села Сошиновка (Днепропетровская область). В течение ночи и дня группа отражала контратаки противника. Лично Алиевым в рукопашных схватках и огнём из автомата было уничтожено несколько десятков гитлеровцев. В последующих боях по расширению плацдарма отважный разведчик обеспечивал командование важными разведданными о неприятеле.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 ноября 1943 года "за успешное форсирование реки Днепр, прочное закрепление плацдарма на западном берегу реки Днепр и проявленные при этом отвагу и геройство" красноармейцу Алиеву Газрету Агаевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

В 1944 году Г. А. Алиев окончил курсы младших лейтенантов. С 1946 года лейтенант Алиев в запасе.

Жил и работал в Махачкале. Скончался 28 февраля 1981 года. Похоронен на Мусульманском кладбище Махачкалы.

Награды

Медаль «Золотая Звезда» Героя Советского Союза (№ 1937)

Орден Ленина

Орден Красной Звезды

Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»

Юбилейная медаль «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»

Юбилейная медаль «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»

Память

Имя героя носила пионерская дружина Касумкентской средней школы Сулейман-Стальского района Дагестана. Также его имя носит улица в посёлке Семендер.

Наша страна отметила 74-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне. 9 мая вспоминали подвиги ветеранов, которые еще живут, и тех, кого уже нет с нами. Вечная память в сердцах дагестанского народа живет и о Герое Советского Союза Гасрете Агаевиче Алиеве, который удостоился этой высокой награды за проявленные в годы войны отвагу и героизм.

Войсковому разведчику 496-й отдельной разведывательной роты 236-й стрелковой дивизии 46-й армии, лейтенанту запаса Гасрету Алиеву 14 декабря прошлого года исполнилось бы 96 лет. К сожалению, его сердце остановилось в 59 лет. Помимо звезды Героя СССР, он получил ордена Ленина и Красной Звезды, медали «За победу над Германией», «20 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов» и «30 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

Ветеран-фронтовик родился в 1922 году в высокогорном селе Хнов Ахтынского района в простой семье. По окончании средней школы, вплоть до начала Великой Отечественной войны, паренек трудился в колхозе им. III Интернационала. Его сверстники вспоминали, что Гасрет Алиев зимой ежедневно, ломая лед, плавал в быстротечной местной речушке Хновчай.

Отправка на фронт

В ряды Красной Армии 19-летний Гасрет был призван добровольцем в 1942 году. И сразу юноше пришлось участвовать в тяжелых, кровопролитных боях за Кавказ – при обороне Моздока и Туапсе, на Сочинском перевале. Тогда он и доказал, что героями не рождаются – ими становятся.

В битве под Моздоком пулемет Гасрета Алиева вывел из строя многих солдат противника. В боях на Сочинском перевале фронтовик-разведчик получил первое ранение, но покидать поле битвы не спешил. Только когда стрельба утихла, и высота была взята, он, взвалив на себя тяжелораненого боевого товарища, добрался до медицинской бригады.

После непродолжительного лечения Гасрет вновь рвался на фронт. Командование направило его для прохождения службы в высокогорный отряд, который вел борьбу с горными стрелками врага. После расформирования отряда по просьбе Гасрета Алиева его перевели в отдельную разведывательную роту. С этого момента была открыта новая страница в его боевой биографии.

Согласно материалам музея МВД по Дагестану, отважный рядовой вскоре стал командиром взвода разведки 498-й отдельной разведроты 236-й стрелковой дивизии 46-й армии. Особо он отличился в боях за освобождение Кубани, а затем Украины. Так, на Кубани разведгруппа под командованием старшего сержанта Гасрета Алиева совершила внезапный марш-бросок, захватив одну из станиц, занятую врагом. Наши разведчики не только уничтожили большое число личного состава противника, но и взяли в плен около 50 гитлеровцев. За эту успешно проведенную операцию Гасрет Агаевича наградили орденом Красной Звезды.

Разведчик

1 ноября 1943 года отважный боец был награжден Золотой Звездой Героя Советского Союза и орденом Ленина за успешные боевые действия, проявленные в битве за Днепр.

За несколько дней до получения высшей награды страны командир 236-й стрелковой дивизии полковник Фесин велел внести в наградной лист следующие сведения:

«Гасрет Агаевич Алиев, рядовой 496-й отдельной разведывательной роты 236-й стрелковой дивизии 46-й армии 3-го Украинского фронта, член ВКП(б), в ночь с 25 на 26 сентября 1943 года с группой разведчиков в количестве 19 человек форсировал реку Днепр в районе села Сошиновка Днепропетровской области. С ходу атаковав противника, он действовал в ходе сражения смело и решительно. Умело используя автомат и гранаты, Алиев уничтожил семь гитлеровцев. Алиев в составе группы всю ночь вел упорный бой с превосходящим по численности противником и все время в ожесточенных схватках выходил победителем. Во время боя неоднократно с честью выполнял самые сложные задания своего командира.

Алиев вместе с другими бойцами героически удерживал захваченный плацдарм в течение ночи и дня 26 сентября 1943 года, отбивая ожесточенные контратаки противника. В последующих боях за расширение плацдарма товарищ Алиев всегда был в рядах передовых разведчиков, в любых условиях боевой обстановки выполнял все задачи командования и доставлял ценные сведения о противнике. За проявленные героизм и мужество в боях Гасрет Агаевич Алиев достоин присвоения звания Героя Советского Союза».

Немало хвалебных слов об отважном дагестанце написал позже в своей книге под названием «В большом наступлении» маршал Советского Союза, министр обороны СССР Малиновский:

«Немцы не ожидали столь дерзкой высадки нашего десанта и принялись отступить. Воспользовавшись замешательством, молодой коммунист Гасрет Алиев в рукопашной схватке захватил немецкий пулемет и очередью сразил несколько солдат-фашистов.

Небольшой участок берега реки был отвоеван. На пятый день боев за плацдарм Алиев был ранен. Когда ему предложили отправиться в тыл, он ответил: «Хочу вперед! Ведь река не течет назад». Только после второго ранения его эвакуировали по приказу командира роты на левый берег, в полевой госпиталь».

На этом подвиги теперь уже Героя Советского Союза и опытного разведчика не закончились.

– После госпиталя отец участвовал в битве за Одессу, сражался в боях в рамках Яско-Кишиневской операции, – рассказал сын фронтовика Али Гасретович.

Мирная жизнь Героя

Незадолго до окончания войны Гасрет Агаевич окончил курсы младших лейтенантов. С 1946 года числился лейтенантом запаса. С 1946 по 1949 гг. работал секретарем Ахтынского райкома партии. Окончив областную партийную школу, был вторым, затем первым секретарем Рутульского райкома КПСС. Бывший министр сельского хозяйства республики Шахбан Мамедов, работавший с Гасретом Алиевым в Рутульском районе, вспоминал: «Его рабочее место было там, где возникали проблемы и требовалось вмешательство. Выезжая на место, Гасрет всегда подробно вникал во все детали».

В 1964 году Гасрета Алиева перевели в Махачкалу в МВД ДАССР, где он руководил парткомом и занимался патриотическим воспитанием личного состава министерства. В Махачкале семья Героя Советского Союза жила в двухкомнатной квартире с семьей сына. Когда ветеран войны вышел в отставку, навестить своего боевого товарища из Москвы приехал бывший командир разведывательного взвода Сергей Шпаковский.

Вечная память

Такие люди, как Гасрет Алиев, всегда остаются в памяти людей. Они и являются истинными патриотами своей Родины и служат ярким образцом для подражания подрастающему поколению. В знак благодарности Герою за его подвиг земляки соорудили в центре Хнова памятник Гасрету Алиеву. Его имя носят школа и колхоз. В преддверии 70-летия Победы в Ахтах была торжественно переименована улица Научная в улицу имени Героя Советского Союза Г.А. Алиева. В том же 2015 году в родном селе фронтовика открыли мемориальную доску его памяти. На аллее Героев Советского Союза на пр. Петра I в Махачкале висит и его портрет.

Еще один интересный факт, которым стоит поделиться. Судостроительный завод «Лотос» после проведенного ремонта назвал один из сухогрузов именем Гасрета Алиева. «Ранее судно носило название «Мысхако», но было переименовано в честь Героя Советского Союза, разведчика, удостоенного высшей награды страны за участие в кровопролитных

боях с фашистами при освобождении территории Украины», – говорится в сообщении пресс-службы завода.

Вечная вам память,

Гасрет Агаевич! Дагестанский народ никогда не забудет ваших подвигов, совершенных на полях сражений и в мирной жизни.